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Nemei császár i fíavárhajéhsrc folylElásáérf. i "ls,En feíKinvtai tote."
Kiel, szept, 27. Vilmos esti szár e hónap 24-én ide­

érkezett a torpedómübely megtekintésén . Először Mii.be 
ment, ahol ety hajóról m égték in let le a munkákat. A 
miki gyakorlótéren a helyőrségek különítménye foglalt 
állást. A különítményhez a császár beszédet intézett. 
Emlékeztette a tengerészeket a haza iránti kötelességre 
és az elért sikerekre, amelyek fényes bizonyíték itt nynjf- 
ják a lm jóra j ban uralkodó szellemnek. Rámutatott a 
nyugati fronton harcoló bajtársakra s felhív!a a ten­
gerészeket, folytassák a buvárhajóhareot teljes határo­
zottsággal.

Portugál válasz Burján jegyzékére.
B é c s, szept. 27. A Morning Post lisszaboni hír­

adása szerint a portugál kormánynak az osztrák-magyar 
békejegyzékre adott válasza liir szerint a béke mellett 
foglal állást, de ennek a népek szabadságának jogán 
kell alapulnia és a szövetségesek egyetértő akaratából 
keli megvalósulnia.

Ulíráueht nein vittek a nyugati frontra.
Kiev, szept. 27. Hivatalos német körökből oly 

értelmű híresztelésekkel szemben, mintha Ukrániában 
behívások történtek volna es a nyugati harctérre küld­
ték volna, kijelentik, hogy németemig megszállott te­
rületen egyetlen katonát sem hívott be.

á csehek vérengzése Penzában.
Hága, szept. 27. Moszkvai távirat szerint Peszában a 

oseh-ezlávek bolseviki összeesküvést fedeztek fel. A cseh 
hatóságok letartóztatták a bolsevik! szervezet valamennyi 
tagját és rögtönitel© bírósági utón agyonlőtték ókét.

Miért mondót! le a román pénzügyminiszter?
Bukarest, szept. 27. Saulesku pénzügyminiszter lemon­

dásának főoka az, hogy a miniszter nem akarta a román 
pénzügyek»!' a bukaresti békeszerződés által teremtett viszo­
nyok keretein belül szanálni. A péazügyi tárcát Sauiesku- 
nak most már több hét óta tartó ^szabadsága“ dacára sem 
töltötték be s igy a pénzügyminisztériumot még mindig Arién 
külügyminiszter vezeti

HeHiitig védekezik.
Bécs, szept. 27. Hertling gróf kancellár a berlini biro- 

galmi gyűlés főbizottságának ülésé# szót emelt, hogy az 
ellene elhangzóit szemrehányásokkal szemben védekezzék. 
Azt mondóik, hu», v szavait meglvhotös oüvösen iogadták.

Sinss íébíísy a nemei »oruiiny eilen.
A Frankfurter Keitum 

jf lenti, hogy mvghiu.' 
c íoc kialakulni a

Bécsi, sorpíember 27 
leveli zőjo u többi i űzi azt 
remény, bogy t< f int* ves* tol 
és a politika feltétlen megváltoztatása céljából

be

:encszer

Ha a vak tyuk a szeméten 
kapargálva tud szemet talál- 
ni, csak természetes, hogy 
inikov én az irodalom leg­
újabb szemétdombján koto­
rásztam, egy — r u b i n-t 
leltem, nem szemet; mert 
szemtelen, sőt arcátlan isten­
káromló, aki cikket irt e cí­
men :

„Isten kicsinykém kimérése. “
itt eszembe jut egy mese.
Volt egy züllött, agy lágyult 

alak, aki azzal kezdte a napi 
munkát, hogy elment a kö­
zeli pálirikásputikba, hol ki­
csinyben mérték a szeszt. 
Itt kért ..ötér a jobbikból“, 
felhajtotta, többször egymás­
után ,,e\et“ ivott a karcos 
jobbikból, aztán kitámoly- 
gott a pufikból, a küszöbre 
rogyott s ott elkezdett — 
írni néhány vutkiszagu mon­
datot, melyeket aztán bódult 
fejjel : — vallásbölcseleti
alapigazságoknak nevezett. 
Rögtön el is tá moly govt a 
könyvkiadó felé, hogy Írását 
kinyomtassa. De útközben 
elesett, ott is maradt, mikor 
pedig kialudta mámorát s 
elolvasta saját firkáim anyát, 
keserűen röhögött s össze­
tépte írását. Másnap azonban 
újra kezdte ugyanúgy, mint 
tegnap : régre ki nyomatta a 
gondolatait.

Kérem ez nem mese I Mert 
elég hasonló esetet »Ivastam 
a „Szabadgendolat“ most 
megjelent szarnában.

Valami r u b i n nevű egyed 
is irt bele ezzel a címmel : 
„Istenkiesinybeni kimérése“.
Lássuk, hogyan méri ki 

rubin — kicsinyben Istent *? 
Hát igy :

„ A kim -rés, melyet temp­
lomnak neveznek, látványos 
épület . . . mégse férnek be­
le egyebek, csak emberi dol­
gok. Hiába van magas tor­
nya, a csillag magasabb, aj­
taján a hegyek n>m jönnek 
be, falán a cansupár lecsu-

II an
.ad.'

fehér melegbe állnak és lén y- 
I nyel Köttetik magukat. A 
1 fénnyel együtt ólomlábain az 
! unalom is beballag és a hi- 
j vökre álompert hint. — A 
I szertartás halkan, lassan pe­

reg, pereg. Leülnek és feláll­
nak, hosszan állnak, egyre 
állnak, folyton állnak. Aztán 
leülnek, ülnek és ülnek,ffamig 
föl nem állnak.*

Nem idézem tovább, kár a 
helyért.

A templomba véletlenül 
betévedt kutya majdnem épen 
úgy látja s érti a szertartá­
sokat, mint a vörösen látó 
rubin, aki mesterien irta le a 
tapasztalatait, csak a müve- 
elmét hibázta el, mert 
ez lett volna helyes : Rubin 
agytermékének nagybani ki­
mérése. Csőd miatt végkiáru- 
sitás 1 ! —jós.

Járassuk szandálban 
a gyerekeket!

A borhiány kétségbe ejti a 
társadalom minden rétegét. 
Egy ruházati cikk sem okoz 
annyi fejtörést, mint a láb­
beli beszerzése. Pedig nem 
föltétlenül szükséges a cip». 
Merész állításnak tűnik és 
mégis igaz. A fa- vagy bőr­
talpú szandál még 25 fék 
hidegben is megállja helyét. 
Hóban, vizben, sávban lehet 
szandálban járni. Bajoror­
szágban gyermekek, öreg 
emberek, tél kezepén 15—20e 
(hidegben mezítláb vastal- 
pu szandálba* járnak.

Piros-pozsgás valamennyi, 
a náthát alig ismerik, oly 
edzettek. A gyermekek lá­
bát nem nyomorítja el a sok 
rossz cipő. Miért ne viselje­
nek nálunk is — különösen 
a gyerekek — szandált '? Itt 
sokkal enyhébb a kiima s a 
cipőhiány óriási. Adjunk bát­
ran a gyermekeknek szandált, 

j kezdjük most, míg meleg 
, van. A vérszegény beteges 
i gyermek télen lábszárvédőt 

kapjon a régi harisnyák le- 
■ vígon szára jó e célra); a ' 
; híbfej mezítelen maradhat.
1 l eves és káros a zokni-vise- 

t az egészségre. A gyermek

!
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lábszárait kell melegen tar­
tani, nem pedig a lábfejet.

A meleg posztótalpu cipőt 
— „marnusz“ — ki kellene 
tiltani az iskolákból, mert 
mig a számláiban járó gyer­
mek lába, ha hóban jár is, 
pár perc alatt száraz ós for­
ró lesz a szobában, addig a 
posztócipős gyermek egész 
nap vizes cipőben ül az is­
kolában és fázik. Ha megfo­
gadjuk ez intelmet, illettőlcg 
tanácsot, nemcsak olcsó láb­
beliben járunk, de edzett és 
egészséges generációt is ne­
velünk.

Ä városok
uj törvénye.

A képviselőház őszi ülésszaká­
nak legfontosabb tárgyát a köz- 
igazgatás átalakítására vonatkozó 
törvényjavaslatok képezik s azok 
között a kétségkívül beterjesztendő 
uj városi törvény különösen fontos.

A városi törvény szerkezetéről 
a Városok Lapjában a következő 
fejtegetéseket olvassuk:

bókkal inkább, mint bármikor, 
aktuális az a kérdés, hogy a köz- 
Í8azgstás általános reformja, vagy 
mondjuk ki nyíltan : államosítása, 
mennyiben érinti a városokat.

Miután kétségtelen az, hogy az 
államnak joga van az állami köz- 
igazgatást a saját szerveivel el­
látni, a választói jog kiterjesztése 
pedig most egyenesen követeli az 
egész ország területén az egyene­
sen magyar állami közigazgatás 
megteremtését, ennél fogva termé­
szetesnek látszik, hogy ezt az el­
vet a közigazgatás egész területére 
következetesen ki kell terjeszteni 
s kivételt e tekintetben városokkal 
sem tehetnek.

Más szóval az államosítás a 
városokra azt jelentené, hogy az 
állami közigazgatást végeztetné az 
állam a kinevezett közegeivel, a 
szorosan vett önkormányzatot pe­
dig lássa el a város a maga vá 
lasztott alkalmazottaival.

Ha csak azokat a főbb közigaz­
gatási ágakat tekintjük is, ame­
lyek ellátásáért most államsegély­
ben részesülnek a városok s ame­
lyeknek államosítása már amúgy 
is átment a köztudatba, mint pl. 
rendészet, katonaügy, közegész­
ségügy, adóügy, árvaügy stb„ már 
is bizonyos, hogy ezek államosí­
tása hatalmas lépés volna az egy­
séges nemzeti állam kialakulásá­
hoz s egyúttal nagy tehertől sza­
badítaná meg városainkat.

Ami ezután megmaradna, az 
lenne azután az igazi önkormány­
zat. Az ekként tehermentesített 
városoknak volna csak igazán mód­
juk a hathatós városfejlesztésre.

Ez nagy tévedés. A városfej­
lesztés, vagyis közintézmények lé­
tesítése, csatornázás, vízvezeték, 
vasutak, világítási telepek, utak 
építése, népjóléti intézetek felállí­
tása stb. síb, szónk Ívül befolyás 
az adókivetésre, iskolaügyrc, köz- 
igazgatási bíráskodásra még na­
gyon tág teret nyitnának a szo­
ros értelembon vett önkormány­
zatnak.

A városok, községek közgyűlése 
állapítaná meg azután is a költ­
ségvetést, zárszámadást, alkotná a 
szabályrendeleteket s ellenőrizné 
az állatni közigazgatást.

diákok is járhatnak
a zombori gimnáziumba.

Hétfőn kezdődik benne — 4 év után — újra a tanítás.
(Saját tud ) Sombor, szept. 27.

A zombori állami főgimnáziumot 
a háború kitörésekor a katonaság 
kórház céljaira foglalta le, úgy­
hogy a tanulóifjúság alacsony, — 
egészségtelen és iskola céljaira 
agyáltalán meg nem felelő helyi­
ségben, a zombori ipartestület he­
lyiségében vo.t kénytelen meghú­
zódni. Hasztalan volt a város, a 
a tanári testület, a szülők panasza, 
jajgatása, az épületet visszaszerezni 
nem tudták, ann k ellenére, hogy 
néha teljesen üresen állott a gim­
názium épülete. Az alsó 4 évfolyam 
növendékei évek óta járnak gim­
náziumba anélkül, hogy a gimná­
ziumot belülről csak látták volna 
is. Most mgynehezen végre sike­
rült meggyőzni a katonai ható­
ságokat arról, hogy az ifjúság ne­
velése éppen olyan fontos köve­
telmény és közvetve kihat a kato­
naság harcképességére, mint ami­
lyen fontos a katonák egészségé­
nek az oltalmazása és helyreállí­
tása. Ennek azután meg is lett a 
'oganatju, mert végre valahára le­
érkezett a minisztérium határozata, 
iogy a gimnázium épületét ki kell 
üríteni és iskola céljaira hivatásá­
nak átadni.

Sajnos, a háború folytán az épü­
let, mint minden katonai intézmény 
megtelt poloskával és most megin 
dúlt a tisztogatás katonai módszer 
szerint — Dszinficiáltak, súroltak,

meszeltek, azonban nem bontották 
föl a padlót, ajtóbálóseket és bár 
az épületet a tanári testületnek 
állítólag teljesen tisztán átadták s 
inog vagyunk győződve, hogy a 
kedves állatkák nemsokára tiszte­
letüket teszik az iskolába járó diá­
kok otthonába; mert nem elég a 
dezinficiálás, hanem alapos takarí­
tás heil ahhoz, högv a kellemetlen 
rovarok kipusztuljanak. A falakat 
le kellett volna vakarni 6s ezt nem 
rövid ogv -két hét alatt véghezvinni, 
hanem jó előre, n vakáció végén. 
Az átadás- és átvételnél egyébként 
katonai részről dr. Varró János 
ezretiorvos járt el és v'egycsbizott • 
sóg előtt történt a kár megállapí­
tása, melyet természetesen a had­
ügyi kincstár megtéríteni tartozik.

örömmel véltük tudomásul, hogy 
a gimnázium tanulóifjúsága végre 
saját otthonába visszatérhetett, — 
figyelmeztetjük azonban a szülő­
ket és a tanári testületet, hogy 
nagyon vigyázzanak az iskolából 
hazatérő gyermekekre, nehogy a 
kellemetlen férgeket otthonukba 
becipeljék. A költözködés egyéb­
ként szombaton, vagyis 28 án'knz- 
dődik és 29 ón folytatódik és a 
két napon a diákok öröméra isko­
lai szünetet rendelt el az igazgató, 
ör. Konyovits Dávid országgyűlési 
képviselőnek nagy érdeme, hogy 
végre kiküzdötte, hogy a gimnázi­
umot visszaadják.

Villány világítás Szabadkán 
és más városokban,

— Nálunk rumlik, másutt fejlődik. —
(Saját tudósításunk). Úgy e, fö­

lösleges bárki szabadkai előtt azt 
í fejtegetni, hogy itt rengeteg baj 
j van a villannyal ? Álmodni sem 
i igen mer arról senki, akinek a la- 
I kásában ninc.í villanyvilágítás, —
I hogy »zt oda most bevezettesse.
I Ugyanekkor pedig másutt javában 
I fejlesztik a villanyt. Most Szem- 

bal helyen láttuk, hogy az ottani 
villanygyár az összes környékbeli 
községekbe bevezeti a villany vilá­
gítást. Sorba járnak az 'einbeiek 
és minden egyes főldrnivelőházba, 
minden istállóba bevezetik a vil­
lanyt, mert hiszen ez a társaság­
nak is jó hasznot hoz.

Az nem gátló ok, hogy kevés a 
villanyóra, vagy hogy' egyszerűen 
nincs is. Egyszerűen nem állíta­
nak töl órákat, melyek az áram- 
fogyasztást mérik, hanem mindenki 
egy meghatározott összeget fizet 
havonként az elhasznált villanyért, 
a villanykörték száma szerint.

Amint megtudtuk, ugyanígy van 
ez Adán is. Ott már régóta igy 
fizetnek az emberek 4—5 koronát 
havonta. Szabadkán pedig, külö­
nösen a téli hónapokban, 30-40 
koronára is folmegv a villanyszámla

Ezt a kis összehasonlítást pedig 
azért irtuk meg, hogy esetleg fo­
ganatja is legyen Szabadkán.'

Zombori cukor
Szeníivánon.

N a g y arán y u cukorlopás — 
(Saját tud.) Zombor, szept. 27

Zombor város cukorszükségle­
tére hosszas várakozás után meg­
érkezett a kiutalt cukorinennyisóg, 
de a cukorokozta öröm alighanem 
ürömmé válik, mert jóindulata 
tolvajok előre gondoskodtak, hogy 
a közönség véletlenül ne nagyon 
édesítse meg amugyis seserü éle­
tét.

i gyanis mig a küldemény kint 
a vasúton 3 napig várt, a figyel­
mes tolvajok kinyitották a vag- 
gonokat és majdnem az egész 
küldeményt, ellopták. A rendőrség 
a legnagyobb csendben nyotno" 
zott és a tettesek nyomába is jött.

Az ellopott cukor egyrészót Rács- 
szentivánon találta rneg.

Úgy értesülünk, hogy a cukor 
jó része megkerül s igy som a 
váres maga, sem a közönség nem 
károsodik.

Havonkinti cukorsziikséglele a 
város közönségének két és fél 
vaggon Most a közönségnek per­
sze várnia kell, hogy nyomozás 
során megkerül a hiányzó kvan­
tum, mert addig nem lesz édes a 
kávénk, tortát nem szabad sütni 
s a befőtteket is csak elméletben 
készíthetjük.
........................

— Zomborban elég a kávé. de 
rossz. Zombor város kávészükség- 
iem havonként 16 mm, amely tel­
jesen fedezi a város szükségletét 
sajnos azonban, általános a pa­
nasz, hogy minősége nagt on si­
lány.
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tógUsoti kutatása
a rangúi szállásokon.

(Saját tud,) Zombor, szept, 27.
Fölizgatott kedélyű öregek, asz- 

szonyok, gyermekek nagy küldött­
sége járt 25-én dr. Konyovits Dá­
vid országgyűlési képviselőnél 
hogy panaszát előadja és elégté­
telt kérjen egy olyan sértésért és 
oknéiküii zaklatásért, amely a ma­
ga nemében kissé szokatlan. A 
zombori katona rendőrség vezetője 
Ugry István főhadnagy körülbelül 
200 emberrel és katonarendőrrel 
razziát tartott a rancsevói szállá­
sokon, lógósokat keresve. Ahelyett 
azonban, hogy a kukoricásokban 
kutatta volna, ahol ugyancsak bő­
ven találnak rejtekhelyét, Ran- 
csevó egész területét körülzárta, 
minden házból az összes lakókat,' 
öregeket, asszonyokat, gyermeke­
ket kizavartatott, egy helyre ösz- 
szetőboroztatia, őrizet alá vette, 
házról-házra járva házkutatást tar­
tott és miután lakásukban elrej­
tett lógósokra nem bukkant, a 
megfélemlített és kizavart lakos­
ságot a kivezényelt katonasággal 
a város felé hajtatta.

Rancsevőtól a nemesmiliticsi 
csárdáig mintegy 16 kilométernyi 
utón terelte a lakosságot, amely 
kénytelen volt gyalogolva enge­
delmeskedni. Mikor a nemesmili­
ticsi csárdához ért, a társaságot 
egyszerűen szabadon eresztette és 
szabadon hazaküldte minden in­
dokolás nélkül.

Az egész razziának egy lógós 
elfogatása volt az eredménye, ez 
is szembe jött a fölhajtott ember- 
csoporttal. Áz elkeseredés nagy a 
rancsevói lakosság között, amely 
a dolgot nem hagyja annyiban, 
hanem panaszt tett a város pol­
gármesterénél és képviselő utján 
kér orvoslást a jogtalan zaklatás 
ellen.

Egyik öreg, akit szintén igy haj­
tottak, elkeseredve mondotta.- 5- 
fiam katona, 4 a harctéren van 
egyről tudom, hogy lógós, de lel- 
kemre mondom, ma sem tudom, 
hol van, de ilyen szégyent még 
életemben nem értem meg. Az 
eset városszerte nagy megdöbbe­
nést keltett. A város felterjesztést 
tesz a hadügyi kormányhoz és 
megteszi a feljelentést ÍIölczl Alf­
réd alezredesnél is.

Az árvaszékek államosítása. 
A három legnagyobb vármegye 
árvaszóki elnökei, mint Rács-Bőd- 
rog vármegye, femes megye és 
Uestmegye árvaszékeinek ‘kikül­
döttjei 26-án Budapesten tanács­
kozásra gyűltek össze, amelynek 
célja az árvaszékek államosítása 
tekintetében a továbbiak megbe­
szélése. Bács-Bodrog vármegye dr. 
Frank Mihály kir. tanácsos árva­
széki elnököt küldötte ki, mint 
akinek véleményére az eddigi ta­
pasztalatok szerint a belügyi kor­
mány mindenkor nagy súlyt ve­
iéit és aki már több fontos kér­
désben, igy az árvák letéti pénzé­
nek hadik ölesönben való elhelye­
zése kérdéseiben is döntő véle­
ményt adott a kormánynak. — 
Ugyancsak ma 27-ér. megjelenik 
ur. frank Mihály kir. tanácsos 
árvaszéki elnök Arnold Sándor 
arvaszéki ülnökkel azon a buda­
pesti kongresszuson is, amelynek 
célja a hadigondozás megbeszé­
lj és az államosítással kapcso­
latban az árvaszéki tisztviselők 
pragmatikájának kidolgozása, il­
letve a pragmatika vezérelveinek 
meghatározása.
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UPS HÍREK,
- Szalay Mátyás nyugdíj lm 
gy, Szabadka érdemes főkapi- 
ya Szalay Mátyás már hosszabb
óta szabadságon vau megron- 

t egészségi állapota miatt. Vég­
éé távozásáról ugyan volt már 
, de nem volt véglegesen elha- 
izva Szalay főkapitány most 
yl8g távozik. Beadta nyugdi 
tatása iránti kérvényét. A kér- 
Hí. holnapi közgyűlésen tár- 
tlni fogják.

Uíyöngyélet Zomborban. A 
jrény ezúttal nagylelkű volt 
über városával szemben: már 

burgonyát utalt ki a vá­
lik, holott ez alkalommal uem 

züksóg, minthogy a város 
be fedezi a szükségletet nem 

jgigánybe a kiutalt 30 vaggon 
ayát s azt rendelkezésre bo-

- kihelyezés. A m. kir. vallás- 
kötoktatásügyi miniszter áthe- 
B Sovényházy Mária kulai áll. 
lóri leányiskdiai rendes tanító- 
{.jelenlegi minőségében a cson- 
tóáll. polgári fiúiskolához.
- 450 vaggen lmzát, szolgáltatott 
Bdmbor. Befejezést nyert a bu-

gaboBHcséplés és a sziiksé- 
lennyiségek átvétettek. Zom- 

tóirosa 450 vaggen búzát volt 
|s beszolgáltatni; ennek elü­

tött. A beszolgáltatandó 
Beamennyiség még kontin- 
Iva nincsen s most folynak 
Inyban a tárgvalásek, mert a 

vezetősége és a kormány a 
eben véglegesen raegállapod- 

tudtak.
iKinevezés. A vallás- és köz 
fsügyi m. kir. miniszter Ko 
Elemér zombori állami főgim 
Imi helyettes hittanárt jelen 
állomáshelyén a magyarorszá 
piásalapből javadalmazott falt­
ak létszámába a IX fizetés 

lyba rendes hittanárrá nevez-

Báeska petróleuméi látása. A 
sgye szeptember havi petró- 
izükséglete 552 q., amelyet a 
(zterium már ki is utalt, azon- 
leg nincs feladva, de jelezték 
rak, hogy néhány napon be­
jára bocsájtják. Tájékozásul 
[hetjük azt is, hogy az ayati- 
■ás részére 35. a bajainak 34, 
salmásinak 35, a hódságinak 

kulainak 35. az cbesseiriek 
palánkéinak 33, a tilelinak 
tepolyainak 33, az újvidéki- 

14, a zentainak 31, a zombo- 
35, a zsaablvainak 30, Ma- 

anizgának 30, Zentának 32 
hittatnak. 54 q. felett az alis- 
pegjobb belátása szerint ren­
ghetik s ő azt ipari és mező-

l.

äsdgi vállalatoknak utalja ki.
Haiáftizás. Piukovics Márk 

lirtoi*t„u 55 éves korában el- 
rl emelése 28-án délután 

ópkor lesz a Köteles utca 185. 
«m alatti gyászházból.
C"* 1 j sorozás lesz. Egyenlőre Bjt Bem erősített hir szerint 
■nvédelmi minisztériumban uj 
PSP. fognak elrendelni. Sor 

fitták az eddig alkalmatla- 
* talál lakat.

M * i tanárnő Zomborban. Küz- 
1 ■ 0na okleveles képezdai inté- 
■ tanárnőt a zombori kegyúri 
P'ság rendes tanárként alkal- 
l*a a hatolikus felső keroske-

de mi leányiskolánál, ahol ma­
gyar nyelvet és irodalmat, törté­
nelmet és földrajzot fog tanítani.

Zomborban lesz petróleum. 
Zombor havi szükséglete 40 q 
A város ezt a mennyiséget a mi­
nisztériumtól meg is kapta, mert 
az Orsó várói lett kiutalva. Lfiwi 
testvérek cég a szükséges hordó­
kat már e! is küldötte a telepre, 
és most várják, hogy mikor érka- 
zik meg a szeptemberre esedékes 
kontingens.

~ fényes esküvő Madarason, 
ílalm Ottó madarasi földbirtokos 
oányát, Leát nőül vette Dozse 

Béla zombori 23-as hadnagy. A 
vőlegény 3 évig volt Szibériában 
és most^ jött haza. Az esketóst 
bajsai \ ojnioh Dezső prépost plé­
bános végezte. Tanuk voltak: Voj- 
nich alezredes és Waílaudt kapi 
táuy. A násznép gyalog ment a 
templomba, melyet a község szine- 
java megtöltött. A házigazda az 
egész község népét meghívta az 
esti táncra.

— Bronzérmes vitézek. A bronz 
vitózsógi érmet kapták : Győré 
Vince hadapródjelölt, Krisztin Fe- 
rencés Rajkov Sándor népfelkelők.

— Nagy tűz a zombori szállá­
sokon. Zomborban a vasutmenti 
szállásokon tűz ütött ki. Bikár 
János Cservenka városrészi gaz 
da 58. számú tanyáján este fél 8 
óra tájban az apa István nevű 
fiával és- egy béressel együtt va­
csorázott, vacsora után felkelve, 
mindenik a maga dolga után ment. 
Az István fiú rendes szokásához 
híven körüljárta az egész udvart 
és tanyát, hogy körülnézzen, váj­
jon minden rendben van-e, s mi­
kor a kazal közelébe ért, egy ka­
tonát látott onnan kiugrani és pár 
pillanatra rá már az egész kazal 
lángban égett. Elégett 24 kocsi 
szár, 6 kocsi széna, 30 kocsi szal­
ma. A tüzet éjfél után 1 órakor 
sikerült teljesen elfojtani, amiben 
a kiszállt rendőrség és tűzoltóság 
a legnagyobb igyekezetei tanúsí­
totta.

— A női felső keresk. iskola 
igazgatósága értesíti a tanulókat, 
hogy hétfőn 30 án az iskola ismét 
megnyílik.

— Mért nem adnak benzint a 
ruhatisztítóknak í Rongyolódik a 
ruhánk, szakad az ingünk, a ci ■ 
pőnk talpa kilyukad, sarka leko­
pik. Rongyosodunk, kopunk. Ezt 
még el tudnók viselni, mert ahol 
szakad, oda foltot teszünk; hos­
szas kilincselés és könyörgés után 
talpbőrt is kapunk, hogy mezite 
len lábainkat cipőbe bujtathassuk. 
Nagyobb baj azonban, hogy pisz- 
kosodunk. Piszkosodig a ruha, az 
ünneplő ruhán pecsétfoltok hirde­
tik, hogy háború van, hogy nincs 
benzin. — Mert hát azért zsíros a 
kabátunk gallérja, azért van a ka­
báton diszlő pecsét — mint hábo­
ríts díszjelvény — mert a tisztítók 
nem kapnak ruhatisztitásra ben­
zint. Kiküldöttem ruhámat a tisz­
títóba, és a mester rezignált han­
gon adta tudtomra, hogy nem tud 
legjobb akarat mellett sem tisztí­
tani ruhát, mert a Nagy méltóságú 
magyar kormánytól semmi módon 
benzint kapni nem tud. és hogy 
meggyőzzön szavai igazáról, min­
den tiltakozásom ellenére ott előt­
tem levetette kabátját és négy dia­
dallal mutatta, hogy Íme ő is kény­
telen zsíros galléru kabátban jár­
kálni, mert hát nincs benzin. —

Igaz, hogy némely nagybirtokos 
még a privát passziójára szolgáló 
motorcsónakjához is annyi benzint 
kap, amennyit csak akar. De hát 
a luxus célra szolgáló motorcsó­
nakra nagyobb szükség van, mint 
tiszta ruhára. — Mit veit hát mit 
tennem, fogtam a zsíros kabáto­
mat haza vittem és azóta diadal­
masan hordom, mert hát tudom, 
hogy háború van, hogy a benzin 
hiány miatt kell foltos ruhába jár­
nom, s arról igazán nem tehetek, 
hogy a kermány a tisztítóknak 
nem akar benzint adni.

— Meglopták a vagyoni fővál­
lalat vezetőjét, líintje Fülöpnó az­
zal a panasszal fordult a rendőr­
séghez, hogy Kossuth utcai laká­
sából, mig 6 távol volt, betörők 
harisnya, fehérnemű és ruhanemű­
jét elvitték. — A véletlen különös 
játéka folytán éppen u zombori 
vagyonőrző vállalat vezetőjét érte 
ez a kalamitás és igy most már a 
vállalatnak egyszer módjában áll, 
hogy rendőrkutyáival saját holmija 
után kutathasson Ez alkalommal 
természetesen a rendőrség is eré­
lyesen támogatja, hogy elveszett 
holmijához u károsult hozzájusson.

— Mutatás Valicsoii. (Panaszos
levélt. Palicson még mindig van 
20—30 fürdővendég. Talán ezek­
nek rendeztek tegnapelőtt éjjel 
zenét egy társaság tagjai. A nádas 
előtt mulattak egy óráig igen zajo­
san. Egy osztrák főhadnagy fél 
12-kor kiszólt, hogy hagyják abba. 
Erre azt felelték, hogy megverik 
meg fölpofőzzák. S folyt a kiabá- 
lás ójfélután 1 óráig, nem csekély 
örömére a közelben lakóknak és 
aludni akaróknak. (It. V.)

— A kalocsai érsek Újvidéken. 
Egyik „jólértesült“ helyi iapszept. 
24-iki száma „A kalocsai érseh 
Újvidéken“ cimen szenzációs hír­
ben közli, hogy Várady L. Árpád 
dr. kalocsai érsek szombat délután 
5 órakor érkezett Újvidékre. — 
Hogy mennyire pontos a hírszol­
gálata, bizonyítja az a tény, hogy 
az érsek ott se volt, mindössze az 
történt, hogy Horváth Győző dr. 
segédpüspök jelent meg. A meg­
jelent püspököt dr. Kovacsies Cé­
zár közigazgatási gyakornok fo­
gadta és üdvözölte.

— Mosópor és szappan Zombor- 
aak. A minisztérium 10 mm mo­
sóport és l0 mm szappant utal­
ványozott ki Zombornak. Ezeknek 
elosztását Goldarbeiter, Harmuth, 
Metz és Gertner kereskedők vég­
zik.

— A 27 es szám és a betörök. 
Zomborban özv. Nagy Mihályné 
Schweidel utca 27. számú házába 
ismeretlen tettesek betörtek és 
onnan leányának fehérnemüjéi és 
ruháit ellopták. Az ablakokat sár­
ral mázolták be és betörték úgy 
másztak be az ablakon. A tette­
sek nyomában jár már a rendőr­
ség. Úgy látszik, kóbor cigányok 
lehettek, akik ugyanazon éjjel a 
Csorioplyai ut 27. számú házban 
szintén lopást kíséreltek meg. A 
tolvajok nagyon szimpatizálhatnak 
a 27. számmal, legalább erre en­
ged következtetni, hogy mindkét
háznak a száma volt. Való­
színű, hogy a 27-es szám szeren­
csét jelent náluk.

— Büntető főtárgyalások. A sza­
badkai kir. törvényszék, mint bün­
tető bíróság a következő ügyeket 
tűzte ki főtárgyalásra: 1918. évi 
szept. 30-án: Bukovec Ferenc, 
Róth Emil, Nagybarna Kánya

3

József és társai. 1913. okt. 2-án: 
ézv. Sántha Ferencné és egy tsa, 
Takács Imre és 2 tsa, Araczki 
Dániel, Pusztai Imrénó és 1 taa, 
Póts István és egy tsa, Vas Mi­
hály Paska, 1918. okt, 4 ón: Kö­
rösi Józsefuó, W'eis-z Erna és tsa, 
Raffai Istvánné és 2 tsa, Szken- 
derovics Antal.

— Érdekes felszólítás. A vár­
megye alispánja a szegedi militer 
ferpfleksz magazintól felszólítást 
kapott, hogy napi 700 fuvart ren­
deljen ki 150080 mm nád fuva­
rozására. Minthogy alispán illeté­
kesnek magát erre nem tartotta a 
foldmivelósügyi ministeriumtól kért 
utasítást a továbbiakra nézve.

— A szabadkai szabadiskola. A
szabadkai /in felső kereskedelmi is­
kolával kapcsolatos szabad iskolában 
a tanítás október l-én kezdődik. 
(IT. Bercsényi utca ti.) A fölvétele­
ket naponta délután 7 órakor a felső 
kereskedelmi iskola igazgatója végzi. 
Mérsékelt dijak. Tantárgyak szabad 
választás szerint: magyar fogalma­
zás, idegen nyelvek (nemet, francia, 
szerb horvál) tanítása, gyors-, yép- 
és szépírás, kereskedelmi levelezés, 
számtan és könyvvitel.

A Korzó-Mozi műsorából:
— Hella Moja, ííóth Ha, Gótli 

Annie és a „Star“ többi művészei­
nek ragyogó játékát élvezte a 
Korzó-Mozi premiér-közönsége teg­
nap a „Küzdelem a létért“ című 
izgalmas, brilliáns, irodalmi ma­
gaslaton álló, pazar fénnyel kiállí­
tott 5 felvonásos dráma és a „Téli 
legenda“ megható poótikus álom­
játék bemutatóján. Az elragadtatás 
moraja zúgott végig a nézőtéren a 
szebbnól-szebb jelenetek, felvételek 
láttára s a cselekmények magával 
ragadó volta mindvégig lekötötte 
az érdeklőd st. A darabok vasár­
napig maradnak műsoron.

Rendelje meg a Délvidéket 
a harctéren levő hozzátar­
tozóinak minél íelöbb !! i

Szerkesztői üzenetek
K Titusz. Az immanens szó ér­

telme . — bennható, bennmaradó, 
bennlótezó. — Vratislavia magyar 
neve Boroszló, Manapia pedig nem 
más, mint Dublinnek, Írország fő­
városának a latin neve. Mindama 
latin földrajzi neveket, melyeknek 
régi latin és jelenlegi elnevezésük 
közt szembetűnő különbség van, 
megtalálhatja Nagy Nép. János: 
Hierolexicon polymathicum latino- 
hungaricum cimü szótárában ösz- 
szefoglalva. Megjelent Szombathe­
lyen, 1845-ben.

!' V. Evenként megjelenő csil­
lagászati évkönyvek, melyek a Nap­
nak, a Holdnak és a bolygóknak 
az év minden egyes napjára ki­
számított helyét és az egyéb égi 
tünemények adatait tartalmazzák . 
a Berliner Astronomisches Jahr 
buch és a francia < onnaisanee des 
Temps.

BÉcshi utasak fipter
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Raja, Újvidék e# 
Szabadka vasúti hirla»-
árusitóinál
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Cím a kiadóhivatalban.

DEL VIDÉK

Bácska—Szabadkai T. C.
A két csapat között lesz vasár­

nap ige» érdekes mérkőzés, ame­
lyet ugyan Bácskának van kilátá­
sa megnyerni, azonban a aapról- 
aapra jobb formát mutat* sarga- 
piresak sem maradhatnak meg 
mieden kombináció nélkül. Mutatja 
ezt különösen legutóbbi meglepő 
szereplésük

Szegedi T. K.-Szabailkai M. T. E- 
játszanak bajnoki mérkőzést az oly 
fontes 2 pontért és a vele együtt 
járó helyezésért, mert csak a teg­
napi számunkban mutattunk rá a 
fontos mérkőzésre. Mindkét csa­
pat a legjobb ll-jét fogja kiállíta­
ni, hogy a maga javára hozza a 
babért.

Mindkét mérkőzést a kerületi és 
a vidéki egyik legjobb barátja 
Szika (Kinizsi) fogja vezetni.

Helyárak readesek. Mindkét mér­
kőzést 1 jeggyel lehet végig nézai.

Még valami meglepetéssel fog 
szolgálni a Délvidék spertrevatja, 
amennyiben a vasárnapi számban 
a szabadkai egyesületek vasárnapi 
.szereplőit fogja közölni,

Köigaxdaságz

Termeljünk dohányt. A m. kir. 
dohácyjevedéki kézponti igazgató­
ság 16213/1918 számú leirat a ki­
vetkezőkben köztijük: A szilágy» 
jelentkezik deháaytermelési enge­
délyben azért nem voltak részesít­
hetők, mert a jelentkezők nagyobb­
részt 7, holdra kértek dohány ter­
melési engedélyt, nehéz levelekre 
pedig (amilyenek a Bácsbodreg- 
naegyében termelhető szegedi leve­
lek is) egy holdnál kisebb terület­
re engedély nem adható. A deresz- 
léi jelentkezik viszont a kérelem 
elkésetten történt benyújtása miatt 
nem részesittettek dohány termelési 
engedélyben. Egyébként a dohány- 
termelésnek Bácsbedrog- megy ében 
a jövő termelési évben leendő ki- 
terjesztése elvi akadályokba sem 
ütközik, ha az oly kézségekre ké- 
relelmezte ik, melyekre a dohány- 
termelés kirerjesztése úgy a talaj 
fekvésénél, mint annak összetételé­
nél fogva a jövedék érdekében ál­
lónak mutatkozik. Tekintettel arra, 
hegy Bácsbedrog-megye egyes ré­
szei dohánytermelésre alkalmasak­
nak nem eiendhalók, felesleges ké­
relmezések kikerülése céljából igen 
célszerű lenne ha a Bácsbodrog 
Vármegyei Gazdasági Egyesület 
még a nyár folyamán kézélné 
ezea igazgatósággal, mely közéé- 
gekre száedékeltatik a termelés 
kiterjesztése. A dohánytermelés uj 
községekben a törvény értelmében 
együtt legkevesebb ‘ 20 holdra, 
egyenként pedig legkevesebb 1 
holdra engedélyezhető.

Mmdenaemü

könyvhete-
munkát készít,

Berkes F. Béla
könyvkötő,

barátok templomával szí mim

Uj lécládák
gytimöICH- és főzelék­

félék
csőm agol ás ra k a ph at ó k:

Báné ón Brüder 
cégnél Szabadkán.

Rizikó nélkül!
Férfak és nők rokkant ka­
tonák özvegyek kevés be­
fektetéssel napi 80 100 ko­
rona keresethez juthatnak. 
Jelentkezhetnek

Winkler Lajos és Trs-nál
I. Kölesei u. 248 sz.

„Ferravin“
ya»@s chinabor.

Érési tő szer gyengél­
kedőknek, vérszegé­
nyeknek és lábbadezóknak 
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő 

s vért javító gyógyszer. Szám­
talan orvosi ajánlás.

Szabadkán kapható. Decay 
Jenő úr gyégyszertáráhan. 
Jelenlegi ára félliteres palackon­
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre 
essék ügyelni.

Lonártiéisef
polgári és egyenraha szabó 

Szabadka III. Balog n. <97 sz. 
Elvállal pelgári, egyé» és ma­

gyar rnhák mérlékszerinti elkészi- 
szitését.

Továbbá fordításokat, átalakítá­
sokat, javítás és vasalásokat.

Vidéki napgbizásek elvállaltalak 
és pentesan eszközel-tetEck. Ugye* 
ott egy fekete bor mikidó bárány­
bőr béléssel eladó

Koesi: rnagar- fiz eles­
sél szennai felvétetik.
Johanna szikvizgyárbas Szegedi-» !

Elemi és polgári
iskolai tanulókat privátra !

oleson vállalok.
Cián a kiadóban.

VhJődi hnurrlkai

ogahé* feg- 
serek,

f Különlegessegek

fogÉHzaU munkákban, 
arányúéi én platinából, 
valamint arany- én pla- 
rirefeg&k, koronák ée 
hidak, agytizf^tén ezáj- 
puhlá» nélküli fogak. 
FoghizáK teljesen ér- 
tfehteleniive én fogtő- 
méHk f-plombálftHok.)

ECÍl8ffEP BÉZS vlzsgáíott fogtechnikán.

Szíbatíka. losttiib-v., Prokes-tiíz. Telelep 56.

Használt

tanlsönyveket
magas áron veszünk, vagy a 
mostani iskolai évre szüksége­

sekre becseréljük.

Pa pir spárga
esomagolásbez, szőllőkölözéere 
eredeti gyári árun kapható víz­

álló cellulózé. Ajánlatos mielőbb 
beszerezni.

Tisztelettel
Lipslfc és Lampel

könyvkereskedése, aHtíkváriuroa 
és papirspárga gyári raktára 

Szubadka, Rndics-e. 14.

6zabadkaj9l8.JZeDtPB,^:

Ä világítási rendelet
határozatatait a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

tehet betartani.

Használjon 2b, 46,
66 watt fogyasztású

Tangsne-lí apákat

mebetres
Budapestről érk. délután Hx) 

jjel goi» 
12-24

Budapestre ind. délelőtt IQ.jg.j
'lélutén 1-Ffi 

"'.>1 U-53 
4-t?

délelőtt Ui-ftj
ójjel 10-12
éjjel 0.14

délelőtt 7,4fi 
déit^án ’-21 

éjjel ló 53 
'1é!nt6n 1-44 

é í je! f,-*6 
4

délután 12-42 
éjié! 8-ßö 

délután V'tG 
őéiel I ti-06

vserven ke—ti o m h osréí 
„ íjjej P-í,?
uservendka—»omheera

it>d, éjjel 4-42
Zentáréi éri e féo
Zerfíára ind. e
Bajáról érk. délelőtt 9*02 
_ <*X|el tt-28
B»j*a ind. „ 7-^6

Bíeaalaiásrél ért. délelÜtt 7-4.r>

A *-gal jelzettek yversvona 
Az éfcsit lie : este 6 tél reg

Zomberból ,srk. 

Zoraborha ind. 

Újvidékről 4rk.

U jvidék re ind.

Szegedről érk. 

Szegedre md.

jságárasi

emberek, 
asszoeyek 
lányok,

Harisnyáit
javíttassa „Rózsa“ variéit fejeléssel. 

Táronként 3. 20 K. Térvéeyese* védve 
Minden párhoz kell egy régi harisnya- 
szár. A harisnya fejét levágni ne* sza­
bad. Bármilyen más fejelést és javítást 
elfogadunk. — Qyüjtöhely

Pázmány-utca 34 sz.

fiük #
kari inotéMKi

vagy aiagras */e-aJ

»Jüannal felvét«*

M a M

DELVIDÍ
kiadébivníalábiui.

2 jé magavisele
takarítási
120 K. havi fizetós 
ess készt ellenében felv

Kádár káré

V


